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екосистемних послуг з врахуванням необхідності виконання 

рішень міжнародних природоохоронних договорів



 Об’єкт дослідження – послуги екосистем.

 Предмет дослідження – методологічні і методичні підходи до оцінювання послуг екосистем.

 Мета роботи – аналіз методологічної бази та міжнародного досвіду оцінювання послуг екосистем у 
контексті виконання міжнародних природоохоронних договорів.

 Звіт про НДР: 347 сторінок, 6 таблиць, 11 рисунків, 262 джерел, 1 додаток. 

 Ключові результати. Оцінювання екосистемних послуг необхідно проводити на засадах міждисциплінарного 
та системного підходів шляхом інтеграції біофізичних, економічних та соціокульних оцінок, що дає змогу 
забезпечити широке та всебічне розуміння вигод, отриманих від екосистем, і витрат, пов'язаних з їх 
використанням. 

 Оцінювання послуг екосистем на національному рівні запропоновано здійснювати за широкої участі 
зацікавлених сторін за такими етапами: ідентифікація переліку послуг екосистем, картування послуг 
екосистем, оцінювання (кількісне та якісне), вивчення можливостей інтеграції результатів оцінювання у 
процес прийняття рішень. 

 Ключові слова: екологічна політика, економіка екосистем і біорізноманіття, класифікація послуг екосистем, 
оцінювання послуг екосистем, міжнародні природоохоронні угоди, процес прийняття рішень, платежі за 
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Реферат



. Аналіз рішень і керівних документів конвенції 

про біорізноманіття, її допоміжних органів та інших керівних органів 

міжнародних природоохоронних договорів і організацій, щодо підходів 

до оцінки екосистемних послуг, рекомендованих для використання



 Після прийняття Стратегії біорізноманіття ЄС до 2020 року розроблено 
зобов’язання щодо захисту біорізноманіття та екосистемних послуг від інвазивних 
чужорідних видів.

 Керівний документ ЄС щодо стратегічної основи для подальшої підтримки 
розгортання зеленої інфраструктури на рівні ЄС, який заохочує більш 
стратегічний та інтегрований підхід до збільшення інвестицій у проекти зелених 
інвестицій на рівні ЄС; містить інформацію про існуючі джерела фінансування.

 Супровідний спільний звіт "Наука для політики" презентує методи, дані та 
інструменти для підтримки стратегічної зеленої інфраструктури та відновлення 
екосистем.

Екосистемні послуги та зелена інфраструктура в ЄС



 Довідковий документ ЄС щодо інтеграції екосистем та їх послуг у прийняття 
рішень, що підкреслює широкий спектр переваг, що надходять від природи для 
людей, та можливі способи краще врахувати ці переваги при прийнятті рішень 
політиками та бізнесом щодо планування та інвестування.

 Загальна міжнародна класифікація екосистемних послуг (the Common 
International Classification of Ecosystem Services, CICES) – запропоновано 
уніфіковане визначення та стандартизована типологія екосистемних послуг в ЄС.

 ЄС започаткував картографування та оцінку екосистемних послуг та кілька 
європейських країн провели систематичні оцінки національних екосистем, серед 
них Великобританія (2011), Іспанія (2013) та ін.

Екосистемні послуги та зелена інфраструктура в ЄС



 Одним із завдань, є підтримка та покращення екосистем та їх послуг шляхом встановлення 
екологічної інфраструктури та відновлення принаймні 15% деградованих екосистем. 

 Для досягнення цілей Стратегія біорізноманіття визначає конкретні заходи для досягнення 
вищевказаної мети: 

a. покращення бази знань про екосистеми та екосистемні послуги;

b. визначення пріоритетів відновлення екосистем та сприяння використанню зеленої інфраструктури

c. започаткування ініціативи щодо запобігання втраті біорізноманіття та екосистемних послуг. 

 Держави члени ЄС зобов’язані здійснювати картографування та оцінку екосистемних 
послуг на своїй території.

 Основою для оцінки екосистем на міжнародному рівні є дві типології: типологія для 
екосистем, які враховуються при їх оцінці і постачають екосистемні послуги, та типологія 
екосистемних послуг.

Реалізація Стратегії ЄС по біорізноманіттю до 2020 року



Наголошено на необхідності співпраці Міжурядової науково-політичної платформи з біорізноманіття та 
екосистемних послуг і Міжурядової групи зі зміни клімату та включення і узгодження у всі оцінки 
Платформи питань взаємозв'язку між біорізноманіттям та зміною клімату.

Сформовано пропозиції стратегічних рамок і програми роботи на період після 2030 року і для перехідної 
Програми на період до 2030 року, серед яких:

 запропоновано розроблення міждисциплінарного підходу для розуміння взаємозв'язку між прямими і непрямими 
факторами втрати біорізноманіття

 оцінку проблем, що стосуються взаємозв'язків між біорізноманіттям, продовольством і водними ресурсами, сільським 
господарством, охороною здоров'я, харчуванням та продовольчою безпекою, лісовим і рибним господарством з 
урахуванням компромісів між цими секторами та відповідними варіантами політики в сфері сталого виробництва та 
споживання; забруднення і урбанізації, включаючи наслідки для енергетики та клімату

 проведення методологічних оцінок ефективності різних політичних заходів і інструментів підтримки політики і 
планування для розуміння того, яким чином домогтися структурних перетворень, а також для опису і кількісної оцінки 
успішних підходів і прикладів збереження та сталого використання біорізноманіття та їх впливу

Рішення Конференції сторін Конвенції про біологічне 

різноманіття 14/36 від 30.11.2018



. Аналіз досвіду проведення регіональних і національних оцінок 

біорізноманіття та екосистемних послуг, крім територій ПЗФ, і підготовка 

пропозицій для забезпечення проведення такої оцінки в Україні



Методологічні положення ключових міжнародних проектів використано для оцінки 
біорізноманіття та екосистемних послуг у багатьох країнах світу. 

Нами проаналізовано досвід проведення оцінок, в рамках:

 TEEB – 40 країн

 ESMERALDA – 23 країни

 IPBES – регіональними звітами охоплено 170+ країн та територій

 ORERAs – 9 країн, а також дослідження окремих регіонів

 OpenNESS – 17 країн

 SEEE – EEA – 12 країн

Розділ 2. Аналіз досвіду міжнародних проектів



Автор, рік Трактування  екосистемних послуг Класифікаційні групи / Ознаки класифікації 

R. Costanza et al., 

1997

Вигоди, які люди отримують, прямо або 

опосередковано, від функцій екосистем 
Ідентифіковано та оцінено 17 екосистемних послуг без групування 

R. de Groot et al., 

2002

Реконцептуалізація функцій екосистем у 

контексті людських цінностей 

4 класифікаційні групи: Забезпечення, Регулювання, Габітатні, 

Інформування. 23 підгрупи

МЕА, 2005 Вигоди, які люди отримують від екосистем 
4 класифікаційні групи: Забезпечення, Регулювання, Культурні, 

Підтримання 

Wallace, 2008 

Вигоди від природних і культурних елементів 

екосистем, результати, отримані завдяки 

екосистемному менеджменту 

4 класифікаційні групи: Забезпечення  ресурсами Захист, 

Сприятливе середовище, Соціокультурне наповнення 

R. Costanza, 2008  
Вигоди, які людська популяція отримує, прямо 

або опосередковано, від функцій екосистем 

4 класифікаційні ознаки: Близькість до екосистем, Залежність від 

напрямку потоку, Місце використання (in situ vs. ex-situ), Послуги, 

пов’язані з переміщенням споживачів 

ТЕЕВ, 2010
Прямий або непрямий вклад екосистем у 

добробут людей 

4 класифікаційні групи: Забезпечення, Регулювання, Габітатні, 

Культурні та естетичні. 22 групи

CICES, 2018
Вклад, який екосистеми роблять у добробут 

людини 

3 класифікаційні розділи:  Забезпечення; Регулювання і підтримання; 

Культурні. 8 підрозділів. 20 груп. 48 класів.

Концептуалізації та класифікації екосистемних послуг

Загвойська, 2014



Підхід Метод ринкових цін Класифікаційні групи / Ознаки класифікації 

Пряма ринкова 

оцінка

Метод ринкових цін Переваги: 

– використовують дані справжніх ринків;

– відображають існуючі переваги; 

– доступність даних про ціни, витрати і кількості 

Обмеження: ринки існують лише для частини послуг екосистем

Метод витрат: альтернативних; запобіжних; 

витрат переміщення; витрат відновлення

Метод виробничої функції

Виявлені переваги

Методи витрат на подорож

Переваги: досліджується поведінка на існуючих ринках, пов’язаних 

із оцінюваними послугами 

Недоліки: 

– високі вимоги до даних

– складні методи аналізу

– неконтрольовані впливи політик і програм

Метод гедонічного ціноутворення

Висловлені переваги

Метод умовного оцінювання Переваги: універсальність застосування

Обмеження:

– віртуальність ринків, гіпотетичність поведінки

– проблеми трактування результатів (зміщення)

– складні методи аналізу

Експеримент з вибором альтернатив

Групова оцінка

Методи оцінювання біорізноманіття та екосистемних послуг

Загвойська, 2014



Каскадна модель 

формування 

екосистемних 

послуг і прийняття 

рішення щодо 

управління цими 

системами 
(на прикладі лісової 

екосистеми)

Загвойська, 2014



 фундаментальної залежності – визнання об’єктивного характеру цілковитої залежності добробуту і 
благополуччя людства від обсягів і якості потоку екосистемних послуг у всіх його вимірах

 системності – виявлення зацікавлених сторін, пропонентів і споживачів екосистемних послуг, а також 
тих, хто приймає рішення щодо розподілу і споживання цих послуг чи зазнає впливу цих рішень, має 
бути ретельним і об’єктивним

 холізму – цілісне охоплення всього спектру витрат і вигід

 контекстуальність – визнання релевантності просторового, часового та соціального контексту в 
ціннісних і вартісних оцінках

 «із та без проекту» – ідентифікація потоку екосистемних послуг, який породжує чи пригнічує проект 
чи програма

 непізнаність – усвідомлення принципової обмеженості наших знань про природу екосистем і їхню 
реакцію на антропогенний вплив

 превентивність – попередити шкоду краще і дешевше, ніж усувати деструктивні наслідки  

Рекомендовані принципи оцінки

Загвойська, 2014



 розвинути інституційну співпрацю з IPBES, а саме з ініціативи уряду України створити 
сприятливе середовище для виконання оцінки біорізноманіття та екосистемних послуг

 виконання оцінки біорізноманіття та екосистемних послуг повинно бути 
міждисциплінарним і виконувати враховуючи найкращі напрацювання міжнародних 
проектів та досвід оцінок інших країн

 створити Національну експертну комісію з оцінки екосистемних послуг в Мінекоенерго (10-
15 експертів) з метою надання консультацій національній політиці, але також 
консультувати місцеві органи влади, бізнес, науково-дослідні інститути та громадськість в 
цілому щодо біорізноманіття та екосистемних послуг.

Пропозиції для проведення оцінювання в Україні (1)



Створена Комісія повинна напрацювати підґрунтя для проведення національного картування та оцінки 
біорізноманіття та екосистемних послуг в Україні та:

 базувати свою роботу на висновках та рекомендаціях глобального TEEB дослідження, рекомендаціях 
ESMERALDA та спеціальної робочої групи Європейської комісії щодо MAES

 зробити попередні висновки щодо цінностей біорізноманіття та екосистемних послуг України на 
основі вже проведених / існуючих досліджень, враховуючи рекомендації IPBES (2018)

 проаналізувати та охарактеризувати тенденції стану екосистем, екосистемних послуг та 
біорізноманіття в Україні. Сформувати статистичну бази з відповідною та достовірною інформацією 
про природний капітал

 проаналізувати, яким чином оцінювання екосистемних послуг на рівні країни можуть мати значення 
для добробуту людей в України, враховуючи досвід інших країн (Schröter et al., 2016; Ling et al., 2018)

 переглянути методи оцінки екосистемних послуг та врахувати сферу застосування, переваги та 
недоліки різних підходів та методів оцінювання та їх актуальність для України

Пропозиції для проведення оцінювання в Україні (2)



Створена Комісія повинна напрацювати підґрунтя для проведення національного картування та оцінки 
біорізноманіття та екосистемних послуг в Україні та:

 підготувати рекомендації та напрацювати завдання для початку оцінки біорізноманіття та 
екосистемних послуг в Україні з врахуванням цінностей біорізноманіття та екосистемних послуг як 
частини національного багатства України

 Такі завдання мають стосуватися усіх екосистем України, включаючи лісові, гірські, сільськогоспо-
дарські угіддя, міські та морські екосистеми

 створити веб-сайт який демонструватиме досвід виконання оцінки біорізноманіття та екосистемних 
послуг та служитиме корисним інформаційним ресурсом для прийняття управлінських рішень у сфері 
менеджменту сільського, лісового, рибного, мисливського та інших господарств

 розглянути та проаналізувати  методи врахування цінностей біорізноманіття та екосистемних послуг у 
процесі прийняття управлінських рішень на різних рівнях управління, враховуючи рекомендації 
проекту OPERAs (2017)

Пропозиції для проведення оцінювання в Україні (3)



Переклад українською мовою і підготовка пакету адаптованих 

навчально-методичних матеріалів щодо здійснення оцінки екосистемних 

послуг (крім територій ПЗФ) для практичного використання і 

розповсюдження серед заінтересованих організацій та установ

З урахуванням підходів до оцінки екосистемних послуг, зокрема рекомендованих для використання керівними 

органами міжнародних природоохоронних договорів та організацій



 ТЕЕВ (The Economics of Ecosystems and Biodiversity) - Економіка екосистем і 
біорізноманіття – міжнародна ініціатива, яка має підтримку ООН

 пропонує системний підхід до процесу оцінювання екосистемних послуг та є 
важливим інструментом в національній і міжнародній політиці

 у дослідженнях TEEB описуються різні варіанти політики, а також інструменти 
та заходи щодо реалізації концепції екосистемних послуг

 в різних ситуаціях потрібно використовувати різний набір заходів, і будь-якого 
універсального рішення, яке підходило б для всіх країн, не існує

Що таке TEEB?



 В рамках проекту вперше повністю перекладено на українську мову 
один з ключових документів ініціативи TEEB: 

Guidance manual for TEEB country studies
Методичний посібник для TEEB-досліджень країн

 Мета посібника - надати вказівки щодо всіх етапів циклу TCS від 
ініціації до аналізу політики та оцінки рівня екосистеми, повідомляючи 
результати і застосовуючи їх.

Переклад TEEB – 170 сторінок



Підтримка 

програми 

TEEB у світі



Зміст посібника TEEB

Розділ Назва

1 Що таке TEEB оцінювання та як його інтегрувати у політичний ландшафт

2 Вибір предмету й цілей TEEB-дослідженя країни та організація процесу його 
проведення

3 Головний етап дослідження

4 Як використати напрацювання TEEB дослідження на практиці 

Глосарій (30 термінів)

Приклади досвіду різних країн

Додатки



Кроки

КРОК 1. Уточнити цілі TCS 
шляхом  консультацій зі 
стейкхолдерами щодо 
ключових питань політики 

КРОК 2. Визначити 
найбільш доречні 
екосистеми та 
екосистемні послуги

КРОК 3. Визначити 
потреби в інформації та 
вибрати відповідні 
методи

КРОК 4. Оцінити 
обсяг і вартість 
послуг екосистем

КРОК 5. Визначити та 
окреслити плюси та мінуси 
різних варіантів політики, 
враховуючи наслідки 
розподілу

КРОК 6. Переглянути, 
уточнити і прозвітувати 
про результати 
дослідження

Основні

результати

Чітко визначені цілі і сфера 

дослідження з відповідним 

рівнем залучення 

стейкхолдерів, особливо із 

національних і місцевих 

політиків 

Базове розуміння 

відмінностей у перспективах 

і потенційно конфліктних 

інтересах різних політичних 

залежностей і впливів.

Розуміння того, які установи 

зараз керують 

екосистемами та 

біорізноманіттям, і як 

приймаються рішення 

Короткий огляд проблем, 

який можна використати для 

дослідження

Базове розуміння, яке 

може скерувати оцінку 

того, як різні 

стейкхолдери цінують і 

пріоритезують послуги 

екосистем

Основні проблеми у 

контексті деградації 

або втрати екосистем, 

основні рушійні сили і 

тенденції та відповідні 

групи стейкхолдерів. 

Перелік пріоритетних 

екосистемних послуг, 

які пов'язані з цілями 

дослідження.

Чіткість щодо того, яку 

інформацію необхідно 

отримати, та як ця 

інформація буде 

використана для 

досягнення загальних 

цілей дослідження.

Прийняте рішення щодо 

методів, які слід 

використати, з 

обґрунтуванням вибору.

Перелік пріоритетних 

екосистемних послуг, які 

пов'язані з цілями 

дослідження.

Кількісна та грошова 

оцінка відповідних 

екосистемних послуг, 

включа-ючи тенденції 

використання, 

деградації, здоров'я та 

стійкості екосистем.

Поглиблене розуміння 

та оцінка основних 

рушій сил змін (що і ким)  

у наданні послуг та як 

ці зміни впливають на 

зацікавлені сторони.

Розуміння того, як 

розподіляються вигоди, 

пов'язані з послугами 

екосистем, та витрати, 

пов'язані з їх 

деградацією.

Широкий виклад чинної політики 

та її альтернативних варіантів чи 

заходів, перевірених за 

узгодженими критеріями, 

враховуючи наслідки розподілу.

Перелік і короткий опис 

варіантів політики або заходів, 

які демонструють 

перспективність, даючи глибоке 

обґрунтування

Якщо доречно, оцінка надання 

екосистемних послуг за різними 

сценаріями політики або 

використання, включаючи 

відповідні компроміси.

Рекомендації щодо того, як 

найкраще повестися з 

неминучими негативними 

наслідками розподілу, які можуть 

виникнути.

Огляд дослідження з 

рекомендаціями, 

наведеними в цьому 

дослідженні, або з  чітко 

поясненими причинами їх 

неподання.

Підсумкове звітування, яке 

відповідає потребам 

цільових осіб, які приймають 

рішення, та інших аудиторій.

Встановлення 

рекомендованих критеріїв і 

показників, які слід 

враховувати для аналізу 

впливу та регулярного 

звітування про результати  

впровадження 

рекомендованих змін у 

політиці

Основний етап дослідження



Розроблені навчально-методичні матеріали на основі TEEB

Розділ Назва

Вступ

1 Галузь застосування

2 Загальні положення

3 Основні терміни, визначення та скорочення

4 Формалізація процесу TEEB-дослідження країни

Приклади досвіду різних країн

Список використаних джерел

В рамках розділу 3.2. Пакет адаптованих навчально-методичних матеріалівщодо здійснення оцінки 
екосистемних послуг (крім територій природно-заповідного фонду) для практичного використання і 
розповсюдження серед заінтересованих організацій та установ з урахуванням підходів до оцінки 
екосистемних послуг, зокрема рекомендованих для використання керівними органами міжнародних 
природоохоронних договорів та організацій розроблено навчально-методичні матеріали:



Узагальнення міжнародного досвіду щодо застосування 

концепції екосистемних послуг та пропозиції стосовно його врахування 

на національному рівні, крім територій ПЗФ



➢ На основі міжнародного досвіду визначено перелік інструментів для застосування концепції 
екосистемних послуг

➢ Наведено приклади розробки та втілення національної політики щодо впровадження концепції 
екосистемних послуг на державному рівні в різних країнах Європи

➢ Обґрунтовано пропозиції щодо застосування концепції екосистемних послуг на національному 
рівні, а саме: 

➢ формування ринку послуг екосистем, враховуючи суб’єкти права власності та капіталізації послуг 
екпроведення монетизації осистем

➢ здійснення довготермінового моніторингу біорізноманіття та послуг екосистем

➢ проведення монетизації екосистемних послуг та біорізноманіття, що дозволило б перерахувати вартість 
біорізноманіття та його компонентів, якості функціонування, статусу тенденцій і наслідків його втрати 
(Ісаєнко, 2016) у грошовому еквіваленті для того, щоб враховувати його у процесі прийняття рішень

➢ переосмислення ролі науковців як соціальних суб'єктів в управлінні екосистемними послугами, які надають 
та поширюють знання та сприяють вирішенню соціально-економічних викликів (Schröter et al., 2019) 

Розділ 4. Ключові результати



➢ Концепція екосистемних послуг може діяти як ефективна об’єднуюча стратегія 
для посилення інтеграції політичних процесів, може допомогти визначити та впровадити 
інноваційні (гібридні) структури управління та інститути

➢ Визначення мотивацій, інтересів, цінностей та поглядів зацікавлених сторін може 
допомогти краще зрозуміти та зменшити суспільні конфлікти та боротьбу за владу у сфері 
управління та політики

➢ Управління екосистемними послугами потребує кращих знань про їх суспільний вимір, що 
необхідно для всебічного залучення зацікавлених сторін, співпраці та навчання. Ці знання 
поки недостатньо розвинені і мало застосовуються в управлінні екосистемами

➢ Дослідницька спрямованість на суспільні та політичні процеси в формі проведення 
експериментів, дебатів та навчань може підвищити адаптивність та соціальну чутливість 
державного управління, покращити дизайн та впровадження стратегій

Спостереження на основі міжнародного досвіду



Потенційні інструменти

система регулювання ринкові інструменти 
підтримка інвестицій в 

природний капітал

компенсація за надані послуги 
екосистем через прямі платежі 

або ринкові механізми

реформування субсидій, які 
завдають шкоду біологічному 

різноманіттю і послугам 
екосистем



Процес картування та оцінки екосистемних послуг на національному рівні

Vihervaara et al., 2019



➢ формування ринку послуг екосистем, враховуючи суб’єкти права власності та капіталізації 
послуг екосистем (державні, приватні та нерезидентні)

➢ переорієнтація традиційних державних та регіональних природоохоронних витрат, а також 
відомчих витрат на охорону навколишнього середовища з урахуванням величини екосистемних 
послуг регіонів (територій)

➢ вдосконалення існуючої системи державного екологічного контролю і нагляду за 
відшкодування шкоди, заподіяної порушенням природоохоронного законодавства

➢ здійснення довготермінового моніторингу біорізноманіття та послуг екосистем

➢ проведення монетизації екосистемних послуг, що дозволило б перерахувати вартість 
біорізноманіття та його компонентів, якості функціонування, статусу тенденцій і наслідків його 
втрати (Ісаєнко, 2016) у грошовому еквіваленті для того, щоб враховувати його у процесі 
прийняття рішень.

Пропозиції на основі міжнародного досвіду (1)



➢ спрямування практичних заходів, програм та законодавчої бази на боротьбу з причинами 
проблем, які призводять до втрат біорізноманіття та екосистемних послуг (втрата місць 
існування, фрагментація екосистем, поширення видів-інтродуцентів, забруднення довкілля, 
глобальні зміни клімату, промислове використання біологічних ресурсів (полювання та 
рибальство, в т. ч. спортивне), а не з їх наслідками; 

➢ розширення співпраці між державою, як центральним органом щодо управління екосистемними 
послугами та недержавними суб'єктами, які могли бути раніше поза політичними процесами. 
Зокрема, останні більш активно братимуть участь у прийнятті громадських рішень та управлінні 
послугами екосистем

 забезпечення послідовної (ефективної та раціональної) діяльності учасників системи управління 
екосистемними послугами у досягненні сталості, що підкреслює вирішальну роль інститутів та їх 
ґрунтовну ціль. Одним із перспективних способів забезпечити зв'язок із зацікавленими 
сторонами є залучення їх впродовж усього циклу політики - від визначення проблеми до 
реалізації політики

Пропозиції на основі міжнародного досвіду (2)



 вирішальна роль існування посередників у сфері управління екосистемними послугами у зв’язку 
з систематичними непорозуміннями між постачальниками екосистемних послуг з одного боку та 
їхніми бенефіціарами з іншого (Schröter et al., 2019)

 переосмислення ролі науковців як соціальних суб'єктів в управлінні екосистемними послугами, 
які надають та поширюють знання, водночас дбаючи про соціально-економічні проблеми 
(Schröter et al., 2019)

 створення Державного агентства екосистемних послуг, яке б підпорядковувалося Міністерству 
енергетики та захисту довкілля України та обʼєднало в собі Державне агентство лісових 
ресурсів, колишню Державну службу заповідної справи, Державне агентство земельних 
ресурсів, Державне агентство водних ресурсів, і в якому екосистемні послуги мали б домінуючу 
позицію над господарськими потребами (Бурковський та Василюк, 2013)

Пропозиції на основі міжнародного досвіду (3)



Результати проведення науково-практичного семінару щодо 

здійснення оцінки екосистемних послуг, крім територій ПЗФ, серед 

заінтересованих організацій та установ



 87 учасників, 62 вживу, інші онлайн/тези

 День 1 - Чотири пленарні сесії. День 2 - Круглий стіл

 19 презентацій на основі яких підготовлено висновки

 Від України: Львів, Київ, Одеса, Рівне, Тернопіль та ін.

 Міжнародні: Болгарія, Білорусія, Італія, Угорщина, Польща, Румунія, Швеція, Шотландія

 Напрямки роботи: 

 обговорення міжнародного досвіду застосування концепції екосистемних послуг; пропозиції стосовно його 
врахування при прийнятті управлінських рішень

 обговорення досвіду проведення регіональних і національних оцінок біорізноманіття та екосистемних послуг

 аналіз навчально-методичних матеріалів щодо оцінювання екосистемних послуг

 розроблення пропозицій щодо проектів актів законодавства, спрямованих на застосування  концепції 
екосистемних послуг в усіх релевантних секторах

Розділ 5. Результати семінару









Пропозиції щодо проектів актів законодавства, спрямованих на 

стимулювання застосування екосистемного підходу в усіх секторах, що 

мають потенційний вплив на біорізноманіття та екосистеми



У «Водному кодексі України» (від 06.06.1995 р.) необхідно внести зміни спрямовані на:

 збереження біорізноманіття та реалізацію концепції сталого водокористування

 реформування системи державного управління в галузі охорони та раціонального 
використання вод шляхом впровадження інтегрованого управління водними ресурсами за 
басейновим принципом

 розроблення та виконання плану еколого-економічних заходів щодо зменшення рівня 
забруднення внутрішніх морських вод і територіального моря з метою запобігання зростанню 
антропогенного впливу на навколишнє природне середовище та відновлення екосистеми 
Чорного і Азовського морів та ін.

Охорона водних ресурсів



У «Земельному кодексі України» (від 20.12.2001 р.) необхідно внести зміни спрямовані на:

 реалізацію концепції сталого землекористування, збереження біоресурсів та природних 
екосистем

 зменшення в середньому на 5-10% площ орних земель шляхом виведення із складу орних земель 
схилів крутизною більш як 3 градуси, земель водоохоронних зон, консервації деградованих, 
малопродуктивних та техногенно забруднених угідь з подальшим їх залісненням у лісовій та 
лісостеповій зонах

 забезпечення повного врахування природоохоронних вимог у процесі відведення земель для 
розміщення об’єктів промисловості, будівництва, енергетики, транспорту і зв’язку та під час 
вирішення питань щодо вилучення, надання, зміни цільового призначення земельних ділянок; 

 розроблення і впровадження системи управління агроландшафтами лісомеліоративними 
методами на засадах сталого розвитку. 

Охорона земель і ґрунтів



У «Лісовому кодексі України» (від 21.01.1994 р.) необхідно внести зміни спрямовані на:

 реалізацію концепції сталого лісокористування, збереження біоресурсів та природних лісових 
екосистем;

 збільшення до 2025 р. площі заліснення території до 18% території держави шляхом відновлення 
лісів та лісорозведення на земельних ділянках лісового фонду

 створення захисних лісових насаджень на землях несільськогосподарського призначення і 
землях, відведених для заліснення

 відновлення та створення нових полезахисних лісових смуг, крім природних степових ділянок.

 агроландшафтами лісомеліоративними методами на засадах сталого розвитку. 

Охорона лісів



У Законі України «Про тваринний світ» (від 19.03.2009 р.) необхідно внести зміни спрямовані на:

 визнання дикої флори та фауни, як природного надбання естетичної, наукової, культурної, 
рекреаційної та економічної цінності, яку необхідно охороняти та передавати наступним 
поколінням;

 визнання важливої ролі дикої флори та фауни у підтриманні екологічної рівноваги та особливої 
охорони численних видів флори та фауни, які знаходяться під загрозою зникнення;

 визнання охорони флори та фауни, урядами держав, як пріоритетного напряму, при підготовці 
своїх національних програм та налагодженні міжнародного співробітництва, зокрема. 

Охорона тваринного світу



У Законі України «Про охорону атмосферного повітря» (від 16.10.1992 р.) необхідно внести зміни 
спрямовані на:

 зменшення обсягу викидів загальнопоширених забруднюючих речовин (стаціонарними та 
пересувними джерелами) 

 визначення цільових показників вмісту небезпечних речовин в атмосферному повітрі, зокрема 
для важких металів, неметанових летких органічних сполук, завислих часток пилу (діаметром 
менше 10 мікрон) та стійких органічних забруднюючих речовин з метою їх врахування при 
встановленні технологічних нормативів викидів забруднюючих речовин стаціонарними 
джерелами забруднення

 оптимізацію структури енергетичного сектору національної економіки шляхом збільшення 
обсягу використання енергетичних джерел з низьким рівнем викидів двоокису вуглецю, а також 
забезпечення скорочення обсягу викидів парникових газів відповідно до задекларованих 
Україною міжнародних зобов'язань та ін. 

Охорона атмосферного повітря



Потрібно негайно розпочати формування правовового поля для функціонування 
національної системи моніторингу і оцінювання  екосистемних послуг та 
біорізноманіття, а також врахування їхньої цінності під час прийняття господарських 
рішень, особливо тих, що впливають на біорізноманіття. 

Відсутність такого регулювання створює загрозу екологічній безпеці та добробуту 
людей, є перешкодою для сталого  розвитку.

Формування правового поля



Пропозиції до технічного завдання на виконання наступних 

етапів проведення науково-дослідних робіт та нормотворчих ініціатив 

щодо оцінки біорізноманіття та екосистем

які забезпечують основні екосистемні послуги, розроблення рекомендацій щодо збереження таких екосистем 
та відновлення їх функцій; інтеграції оцінки біорізноманіття і екосистемних послуг в системи національного, 

регіонального та галузевого планування



Технічні завдання для подальших досліджень доцільно виконувати  за такими  
етапами проведення науково-дослідних робіт:

1. Розроблення варіантів розвитку інституційного механізму та схем плати за 
послуги екосистем, адаптованих до особливостей розвитку суспільних відносин, 
пріоритетів екологічної політики, чинного правового поля і системи управління 
природними ресурсами в Україні. Схеми плати за послуги екосистем доцільно 
вивчити у розрізі окремих груп послуг екосистем.

2. Розроблення методології вивчення преференцій окремих груп стейкхолдерів 
щодо послуг екосистем в межах території упродовж  у  процесі  оцінювання 
послуг  екосистем територіального об'єкту.

Пропозиції до технічного завдання (1)



3. Розроблення механізму впровадження результатів оцінки послуг екосистем та 
процес прийняття рішень стосовно сталого просторового  розвитку 
територіальних об'єктів.

4. Адаптація методології  та організаційного процесу картування  екосистем та 
їхніх послуг (на основі  аналізу аналітичних рамок ЄС та досвіду країн ЄС). 

5. Пілотні оцінювання послуг екосистем на основі секторального підходу (оцінка 
послуг лісових екосистем на землях лісового фонду, оцінка послуг екосистем 
продукованих з сільськогосподарських земель тощо).

Пропозиції до технічного завдання (2)



 Для формування політики щодо вирішення конкретних проблем  у розрізі  
різних типів екосистем пропонуємо застосування рамкових індикаторів 
Аналітичних Рамок Картографування та Оцінки Екосистем та їх Послуг 
(Mapping and Assessment of Ecosystems and their Services – MAES):

 Урбоекосистеми

 Агроекосистеми

 Природні екосистеми 

 Прісноводіні екосистеми

 Морські екосистеми 

Індикатори MAES



 Застосування індикаторів MAES (Maes et al., 2018), які є методологічною 
основою втілення низки цілей Стратегії ЄС з біорізноманіття до 2020 року,  
дозволяє оцінювати галузеву політику  щодо окремих типів екосистем. 

 Рамкові індикатори MAES інтегрують різні рамки індикаторів  -SEBI 
(Streamlining European Biodiversity Indicators),  Agri-Environment Indicators та 
індикатори інших директив ЄС: Habitats, Birds, WaterFramework  та 
MarineStrategyFrameworkDirectives.

 Показники стану екосистеми МАЕС можуть також надати істотну інформацію 
для вимірювання прогресу до досягнення Цілей Сталого Розвитку.

Можливості індикаторів MAES



Інформаційні матеріали для розміщення 

на веб-сторінці сайту Мінекоенерго



За результатами тендеру реалізованого у липні-серпні 2019 р., Національний лісотехнічний університет України (м. 
Львів) став виконавцем договору «Розроблення науково-методичних засад для оцінки екосистемних послуг із 
врахуванням необхідності виконання рішень міжнародних природоохоронних договорів».

Обсяг здійсненої роботи

 Результатом проведеної проектної роботи став науковий звіт, підготовлений на основі узагальнення 
міжнародних природоохоронних договорів, Конвенції про біорізноманіття та інших правових і методологічних 
підходів  до оцінювання екосистемних послуг. 

 Документ конденсував вивчений досвід проведення регіональних та національних оцінок послуг екосистем  у 
низці країн, зокрема у країнах ЄС, а також систематизував методологічні підходи до оцінок. Відтак розроблено 
пропозиції для врахування на національному рівні.

 Перекладено на українську мову та здійснено адаптацію навчально-методичних матеріалів щодо оцінки 
екосистемних послуг. Окрім текстової частини, пакет навчальних матеріалів містить тези виступів, презентації 
та відеозапис основних доповідей учасників організованого міжнародного науково-практичного семінару.

Матеріали для сайту (1)



Короткий висновок

 Проведений експертами аналіз засвідчив, що для забезпечення широкого та всебічного розуміння вигод, 
отриманих від екосистем, та  витрат, пов'язаних із використанням  цих послуг, необхідно проводити оцінювання 
послуг екосистем, враховуючи інтеграцію біофізичної та економічної оцінок, додатково поглиблено 
досліджуючи соціальні змінні. Це комплексне завдання вимагатиме  організації роботи міждисциплінарної групи 
дослідників, здатної інтегрувати різні теоретичні та методологічні аспекти.

Пропонується впроваджувати на національному рівні

 Оцінювання послуг екосистем на національному рівні запропоновано здійснювати за такими етапами: 

 Ідентифікація переліку послуг екосистем відповідно до застосовної класифікації, 

 Організація картування послуг екосистем, біофізичне та економічне оцінювання (кількісне та якісне), 

 Вивчення можливостей інтеграції результатів оцінювання у процес прийняття рішень. 

 Також розроблено пропозиції проектів актів законодавства, спрямованих на стимулювання застосування 
екосистемного підходу в усіх секторах, що мають потенційний вплив на біорізноманіття та  екосистеми.

Матеріали для сайту (2)





 Зростання вагомості екосистемних послуг ставить під сумнів традиційний підхід до 
економічного зростання та розвитку, прокладаючи шлях до широшого розуміння 
добробуту, які невід’ємно залежного від стану екосистем, екосистемних послуг та 
біорізноманіття

 Збереження екосистемних послуг має бути одним із найважливіших обов’язків політичних 
діячів і суспільства загалом незважаючи на труднощі, обмеження та проблеми оцінювання 
економічної вартості екосистемних послуг, оскільки реальна їх вартість часто перевищує 
економічну оцінку під час використання.

 Оцінювання екосистемних послуг має бути міждисциплінарним, інтегрованим, системним 
та відбуватись за участі широкого кола зацікавлених сторін та міжвідомчої координації 

 Застосування до оцінки послуг екосистем виключно економічної оцінку як альтернативи 
біофізичній оцінці (або навпаки), неминуче призведе до  неповної інформації та, як 
наслідок, ризику прийняття незбалансованих, помилкових  рішень щодо  управління 
природними ресурсами 

Висновки



 На основі проведеного аналізу рекомендуємо використання методології TEEB щодо 
оцінювання послуг екосистем на національному рівні, доповнюючи її рекомендаціями 
ESMERALDA, MAES та OPERAs. 

 Аналіз класифікацій послуг екосистем дозволяє нам рекомендувати на практиці 
користуватись Common International Classification of Ecosystem Services, CICES, як 
найбільш універсальною.

 Оцінювання на національному рівні слід доповнювати локальними оцінками заснованими 
на соціокультурних та інших міждисциплінарних методах оцінювання

 Шлях до успішного втілення концепції екосистемних послуг в Україні, проходить через 
інтеграцію підходів соціальних і природничих наук, аналіз актуальних процесів, підготовку 
і організацію  відповідних науково-політичних підходів на різних рівнях

Висновки
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